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1. Περιγραφή της πλοκής του βιβλίου. 

Η πλοκή του βιβλίου του Ιωνά έχει αρχή (τα πάντα µπορούν να 
συµβούν από τη στιγµή που ο Ιωνάς παρακούει τον Κύριο), µέση 

(υπάρχει πιθανολογική εξέλιξη της πλοκής της αφήγησης, ίσως να 
προκληθεί πνιγµός λόγω της θαλασσοταραχής που έχει προκαλέσει τον 

θυµό του Θεού η απείθεια του Ιωνά ή η σωτηρία όλων για να οδηγηθεί 
σε άλλες ατραπούς ο βασικός χαρακτήρας του έργου που είναι ο ίδιος ο 

συγγραφέας-αφηγητής παντογνώστης Ιωνάς) και τέλος (αναπόδραστα 
η πλοκή έχει συγκεκριµένη εξέλιξη ώστε να συµβούν όσα πρέπει να 

συµβούν βάσει της Πρόνοιας της Θείας Οικονοµίας), εποµένως υπάρχει 
αφήγηση, η οποία αποτελείται από µια αλυσίδα γεγονότων και 

συµβάντων που επηρεάζουν τους χαρακτήρες του έργου, ακόµη και το 
σκηνικό. Γι’αυτό και είναι εξαιρετικά σηµαντικό το close reading.  

Ο παντογνώστης αφηγητής Προφήτης Ιωνάς είναι το υποκείµενο της 

αφήγησης, δηλαδή ο χαρακτήρας, ο πρωταγωνιστής των δράσεων, 
διότι προκαλεί τα γεγονότα (τα οποία έχουν αιτιώδη σχέση µεταξύ 

τους καθώς το ένα γεγονός οδηγεί σε επόµενο και ευθύνονται για το πώς 
θα εξελιχθεί η πλοκή) και τις εξελίξεις στην πλοκή του έργου µε τις 

δράσεις, τις αποφάσεις, τις ενέργειες, τον τρόπο σκέψης του, δεδοµένου 
ότι ο Ιωνάς είναι υπεύθυνος για άµεσες συνέπειες στο περιβάλλον του. 

Η απόφασή του να µην ακολουθήσει την εντολή του Θεού να επισκεφθεί 
την Νινευή πληρώνοντας ναύλο για το ταξίδι προς Θαρσίς και 

αυθαιρετώντας  στον Κύριο, προκαλεί επικίνδυνη τρικυµία, ένα τυχαίο 



συµβάν φαινοµενικά, αλλά ουσιαστικά ένα γεγονός µε σχέση αιτίου-
αποτελέσµατος (αιτιατό), που αναστατώνει τους ναυτικούς και τον 

καπετάνιο, ενώ προκαλούνται απορίες για το ποιος είναι υπεύθυνος 
αυτής της θαλασσοταραχής. 

Τα γεγονότα δηµιουργούν συγκρούσεις, που οδηγούν στην αγωνία 
και στην έκπληξη, ανάµεσα στα πρόσωπα του βιβλίου, όπως στο 1ο 

κεφάλαιο ο καπετάνιος ξυπνά τον Ιωνά ζητώντας του να προσευχηθεί1 
και εν συνεχεία οι ναύτες  ζητούν από τον Ιωνά να συστηθεί2 και 

εµµέσως τον θεωρούν υπεύθυνο για την τρικυµία. Ο Ιωνάς θα ήθελε να 
µην ενοχληθεί, οι ναυτικοί όµως δεν το επιτρέπουν, άρα έχουµε µια 

φυσική σύγκρουση µε λεκτική αντιπαράθεση µεταξύ καπετάνιου, 
ναυτικών και Ιωνά. Ο Ιωνάς γνωρίζοντας τις ηθικές συνέπειες της 

πράξης του παραδέχεται την ευθύνη του (σύγκρουση νοητική και 
συναισθηµατική) και ζητεί να τον πετάξουν στη θάλασσα3  κάτι που δεν 

αποδέχονται αρχικά οι ναυτικοί συνεχίζοντας την προσευχή 4.   
Οι ναυτικοί και ο καπετάνιος είναι αντικείµενα της πλοκής καθώς 

δέχονται την δράση που έχει προκαλέσει ο Ιωνάς, εποµένως είναι 
παθητικοί αποδέκτες, άρα έχουµε συµβάντα όχι γεγονότα. Η εµφάνιση 

του κήτους έχει ρόλο στην πλοκή ως αντικείµενο για τον ίδιο λόγο .  
Υποκείµενο αφηγητής παραµένει ο Ιωνάς και στο 3ο κεφάλαιο όπου 

µεταφέρει τα λόγια του Θεού και προκαλούνται σειρά αντιδράσεων 
στους Νινευίτες, στους µεγιστάνες και στον βασιλιά. Ντύνονται µε 

σακιά και περίλυποι προσεύχονται µετανοώντας και ζητώντας την 
αλλαγή της απόφασης του Θεού, το έλεος Του για τη σωτηρία τους. 

Αντικείµενα της πλοκής είναι και το πλήθος της πόλης καθώς 
προκαλείται αλλαγή στο σκηνικό της αφήγησης αλλά και στην πλοκή και 

στη χρονολογική σειρά των γεγονότων αντιθετική από αυτό που 
περιµένει ο αναγνώστης (έκπληξη). Μια ολόκληρη πόλη από την 



αφήγηση των γεγονότων εξελίσσεται και ως συλλογικός χαρακτήρας 
επηρεάζοντας την εξέλιξη της αφήγησης, καθώς ο Θεός ως ελεήµων 

δέχεται την µετάνοιά τους και δεν τους καταστρέφει.  
Εν συνεχεία ο Ιωνάς, πάλι ως υποκείµενο της πλοκής, παραπονούµενος 

στον Θεό για την συγχωρητική του απόφαση προς Νινευίτες 
συγκρούεται µαζί Του συναισθηµατικά και ηθικά, προκαλεί την 

παρουσία της κολοκυθιάς, του σκώληκα, της καταστροφής του φυτού 
για να δοθεί η αφορµή ώστε να κάνει ο Θεός τον παραλληλισµό και να 

αποδείξει δια του παραδείγµατος στον Ιωνά ότι δικαίως Εκείνος 
αποδέχθηκε την µετάνοια του πλήθους, καθώς ο Κύριος είναι 

συγχωρητικός και όχι τιµωρητικός.  Εδώ η αντιπαράθεση έχει και 
υπερφυσικό χαρακτήρα καθώς πηγαίνει κόντρα στο θέληµα τού Θεού 

και στις εντολές Του (σύγκρουση εσωτερικού χαρακτήρα που στο τέλος 
επέρχεται ισορροπία καθώς ο προφήτης, χωρίς να το αναφέρει στο 

βιβλίο, φαίνεται να συντάσσεται µε την επιθυµία του Θεού). Ωστόσο, οι 
αποφάσεις του ως χαρακτήρας- υποκείµενο έχουν καθοριστικό ρόλο 

στην πλοκή του έργου.     
Αντιπαράθεση-συγκρουσιακή είναι και η σχέση των ναυτικών και 

καπετάνιου µε τα κύµατα της θάλασσας (σύγκρουση εξωτερικού 
τύπου).  Στο 3ο κεφάλαιο οι επιθυµίες των Νινευιτών είναι σε επίπεδο 

εξωτερικό και εσωτερικό καθώς µεταβάλλουν τις συνήθειες και την 
καθηµερινότητά τους ώστε να προσευχηθούν στον Θεό ζητώντας την 

λύτρωση5.  
Στο συγκεκριµένο σηµείο του βιβλίου υπάρχει η αγωνία εκ µέρους του 

πλήθους και η έκπληξη που προκαλείται από το αναπάντεχο της 
σωτηρίας του λαού. Στην πλοκή του έργου, υπάρχει ατελής γνώση της 

αφήγησης κεντρίζοντας το ενδιαφέρον του αναγνώστη, αφού εξ αρχής 
δεν γνωρίζουµε πώς θα εξελιχθεί η ιστορία που µας αφηγείται ο 



συγγραφέας-αφηγητής-παντογνώστης. Ο αναγνώστης και στα τέσσερα 
κεφάλαια του βιβλίου του Ιωνά νοιώθει  αγωνία µέχρι  το τέλος της 

ιστορίας.  
Σκοπός του βιβλίου που συνέγραψε ο Προφήτης Ιωνάς είναι να περάσει 

ο συγγραφέας τις πεποιθήσεις του στους αναγνώστες και τα 
χαρακτηριστικά της πλοκής του έργου προορίζονται σε αυτόν τον 

σκοπό: να επηρεαστούν οι αναγνώστες, να έχει επίδραση στους 
αναγνώστες. 

Η πλοκή του έργου ανιχνεύοντας τις λεπτοµέρειες απαντά σε 
ερωτήµατα που καθιστούν κατανοητό το έργο ή τον λόγο που έχει 

γραφτεί. Ο συγγραφέας χρησιµοποιεί τα σχήµατα της 
επαναλαµβανόµενης πλοκής, του U (ο Ιωνάς ξεκινά το ταξίδι µε θετική 

διάθεση, προκαλεί προβλήµατα µε τις αποφάσεις του, τιµωρείται, 
προσεύχεται, επιστρέφει στον αρχικό προορισµό του  κάνοντας ό,τι του 

ζήτησε ο Θεός, ξανα-αµφισβητεί την πρόθεση του Θεού, λογικά 
επανέρχεται στην καλή του διάθεση αφού αποδέχεται τον τρόπο που 

ενεργεί ο Θεός), του καρναβαλικού στοιχείου όπου οι κάτοικοι της 
Νινευή κάνουν στροφή συµπεριφοράς 180 µοιρών ανατρέποντας την 

υπάρχουσα κατάσταση και κατά συνέπεια και τις αποφάσεις του Θεού, 
της σειράς των πραγµάτων που γίνονται χρονολογικά, των 

επαναλήψεων ρηµάτων και συµβολικών ουσιαστικών (τρεις ηµέρες στην 
Νινευή ο Ιωνάς, τρεις ηµέρες της Ανάστασης του Χριστού), αντιθετικών 

ρηµάτων (λελύπησαι-εχάρη, ανέβη-κατέβη, ανεβόησαν-κουφισθήναι) 
και µοτίβων, της χρήσης αντικειµένων (κολοκύθα-σκουλήκι-βάρκα-

άνεµος-πένθιµα ενδύµατα - εγκατελελειµµένος θρόνος—σακιά-κήτος-
βόδια-ερείπια πόλης-τρικυµιώδης θάλασσα-η σκηνή που στήνει ο Ιωνάς  

απέναντι από την πόλη ως ένδειξη αντίθεσης και αντίδρασής του) που 



βοηθούν στην εξέλιξη της πλοκής, ενισχύοντας τον χαρακτηρισµό του 
Αριστοτέλη (πλοκή= περιπέτεια).  

Χρονολογικά, το βιβλίο του Ιωνά ακολουθεί µια λογική σειρά 
αλληλουχίας των γεγονότων που αναπτύσσει την πλοκή της αφήγησης.   

Παραποµπές: 
1. 1: 6 “καὶ προσῆλθε πρὸς αὐτὸν ὁ πρωρεὺς καὶ εἶπεν αὐτῷ· τί σὺ ρέγχεις; ἀνάστα καὶ ἐπικαλοῦ τὸν Θεόν 

σου, ὅπως διασώσῃ ὁ Θεὸς ἡµᾶς καὶ οὐ µὴ ἀπολώµεθα” 

2. 1: 8 “καὶ εἶπον πρὸς αὐτόν· ἀπάγγειλον ἡµῖν τίνος ἕνεκεν ἡ κακία αὕτη ἐστὶν ἐν ἡµῖν; τίς σου ἡ ἐργασία 

ἐστί; καὶ πόθεν ἔρχῃ, καὶ τοῦ πορεύῃ, καὶ ἐκ ποίας χώρας καὶ ἐκ ποίου λαοῦ εἶ σύ;” 

3. 11: 12 “καὶ εἶπεν ᾿Ιωνᾶς πρὸς αὐτούς· ἄρατέ µε καὶ ἐµβάλετέ µε εἰς τὴν θάλασσαν, καὶ κοπάσει ἡ θάλασσα 

ἀφ᾿ ὑµῶν· διότι ἔγνωκα ἐγὼ ὅτι δι᾿ ἐµὲ ὁ κλύδων ὁ µέγας οὗτος ἐφ᾿ ὑµᾶς ἐστι”. 

4. 1: 13 καὶ παρεβιάζοντο οἱ ἄνδρες τοῦ ἐπιστρέψαι πρὸς τὴν γῆν καὶ οὐκ ἠδύναντο, ὅτι ἡ θάλασσα 

ἐπορεύετο καὶ ἐξηγείρετο µᾶλλον ἐπ᾿ αὐτούς., 1:15 καὶ ἔλαβον τὸν ᾿Ιωνᾶν καὶ ἐξέβαλον αὐτὸν εἰς τὴν 

θάλασσαν, καὶ ἔστη ἡ θάλασσα ἐκ τοῦ σάλου αὐτῆς. 16 καὶ ἐφοβήθησαν οἱ ἄνδρες φόβῳ µεγάλῳ τὸν 

Κύριον καὶ ἔθησαν θυσίαν τῷ Κυρίῳ καὶ ηὔξαντο τὰς εὐχάς, Ιωνάς, Παλαιά Διαθήκη. 

5. 3: 5 -8: “καὶ ἐπίστευσαν οἱ ἄνδρες Νινευὴ τῷ Θεῷ καὶ ἐκήρυξαν νηστείαν καὶ ἐνεδύσαντο σάκκους ἀπὸ 

µεγάλου αὐτῶν ἕως µικροῦ αὐτῶν. 6 καὶ ἤγγισεν ὁ λόγος πρὸς τὸν βασιλέα τῆς Νινευή, καὶ ἐξανέστη ἀπὸ 

τοῦ θρόνου αὐτοῦ καὶ περιείλετο τὴν στολὴν αὐτοῦ ἀφ᾿ ἑαυτοῦ καὶ περιεβάλετο σάκκον καὶ ἐκάθισεν ἐπὶ 

σποδοῦ. 7 καὶ ἐκηρύχθη καὶ ἐρρέθη ἐν τῇ Νινευὴ παρὰ τοῦ βασιλέως καὶ παρὰ τῶν µεγιστάνων αὐτοῦ 

λέγων· οἱ ἄνθρωποι καὶ τὰ κτήνη καὶ οἱ βόες καὶ τὰ πρόβατα µὴ γευσάσθωσαν µηδὲ νεµέσθωσαν µηδὲ 

ὕδωρ πιέτωσαν. 8 καὶ περιεβάλλοντο σάκκους οἱ ἄνθρωποι καὶ τὰ κτήνη, καὶ ἀνεβόησαν πρὸς τὸν Θεὸν 

ἐκτενῶς· καὶ ἀπέστρεψαν ἕκαστος ἀπὸ τῆς ὁδοῦ αὐτῶν τῆς πονηρᾶς καὶ ἀπὸ τῆς ἀδικίας τῆς ἐν χερσὶν 

αὐτῶν λέγοντες”. 

2. Χαρακτηρισµός του Ιωνά. 

Ο Ιωνάς είναι παντογνώστης αφηγητής και λειτουργεί ως 
γεφυροποιός µεταξύ του αφηγηµατικού και του πραγµατικού κόσµου, 

διότι είναι συγχρόνως και συγγραφέας του βιβλίου της Παλαιάς 
Διαθήκης και χαρακτήρας. Μιλά για τον εαυτό του προσδίδοντας του 



χαρακτηρισµούς όπως “δούλος Κυρίου εγώ ειµί ”1, ενώ παράλληλα είναι 
ένας αξιόπιστος αφηγητής διότι είναι παντογνώστης. 

Ο Ιωνάς είναι ένας δυναµικός χαρακτήρας ο οποίος αλλάζει, 
εξελίσσεται κατά την αφήγηση και µας παραθέτει νέα ποιοτικά 

χαρακτηριστικά για τον χαρακτήρα του. Είναι απειθής και λειτουργεί 
αυθαίρετα στην εντολή του Κυρίου να κατευθυνθεί προς την Νινευή, 

ίσως λόγω φόβου ή αδυναµίας του ή ελλείψει επιεικείας να κατανοήσει 
και να δεχτεί το συγχωρητικό πνεύµα του Θεού προς την αµαρτωλή 

πόλη. Παρουσιάζει στοιχεία ανυπακοής καθώς µπαίνει στη βάρκα µε 
αντίθετη κατεύθυνση από την ζητηθείσα εκ Θεού, ωστόσο δεν κρύβεται, 

όπως ο ίδιος περιγράφει στο βιβλίο του, αλλά µε θάρρος σηµειώνει 

“ἐνέβη εἰς αὐτὸ τοῦ πλεῦσαι µετ᾿ αὐτῶν εἰς Θαρσὶς ἐκ προσώπου 

Κυρίου” (κεφ.1: 3).  

Έχει τα χαρακτηριστικά του σφαιρικού χαρακτήρα διότι από την 

αφήγηση µαθαίνουµε διαρκώς περισσότερα για τον ίδιο. Με ειλικρίνεια 
οµολογεί εµµέσως ότι είναι η αιτία της τρικυµίας και προτρέπει τους 

ναυτικούς και τον καπετάνιο να τον πετάξουν στη θάλασσα.2 Στο σηµείο 
αυτό  διαθέτει επίγνωση της πράξης του και επιθυµεί να απαλλάξει το 

πλήρωµα των ναυτικών από την οργή του Θεού. Ο Ιωνάς, ταυτόχρονα, 
έχει εµπιστοσύνη στον Θεό και µάλλον κάποια οικειότητα, αφού ενώ 

είναι απειθής προς την εντολή του και έχει ξεκινήσει η θαλασσοταραχή, 
πηγαίνει στο αµπάρι του πλοίου και κοιµάται ήσυχος και µε πίστη στη 

σωτηρία τους.3  
Ο Ιωνάς παρουσιάζεται και ως αντιθετικός χαρακτήρας (foil character) 

καθώς µε τις ενέργειές του ρίχνει φως στους άλλους χαρακτήρες 
διαγράφοντας αντιθέσεις που υπάρχουν: στο 1ο κεφάλαιο τονίζεται η 

πίστη τους στον Θεό που συνοδεύεται από την απελπισµένη προσευχή 
τους. 4  Επίσης, αντιθετικός χαρακτήρας είναι και στο 3 κεφάλαιο όπου 



φωτίζει την µετάνοια και την προσπάθεια εξιλέωσης των Νινευιτών 
όταν τους προαναγγέλει την καταστροφή τους από τον Θεό.5  

Στο 2ο κεφάλαιο, πάλι ως δυναµικός, άµεσος, σφαιρικός χαρακτήρας 
οµολογεί την αµαρτία του, µετανοεί και ζητεί την συγχώρεση του 

Κυρίου και να εξέλθη από την κοιλιά του κήτους. 6  

Επιπροσθέτως, ο Ιωνάς είναι και άµεσος χαρακτήρας καθώς µε την 

αφηγηµατική διαδικασία του βιβλίου του µας δίνει γενναιόδωρα 
στοιχεία του χαρακτήρα του σε όλο το βιβλίο επιτρέποντάς µας να 

γνωρίσουµε σε βάθος το ποιον του και ταυτόχρονα συνδυάζοντας τα 
περιστατικά να λάβουµε περισσότερες πληροφορίες και για τα λοιπά 

πρόσωπα του βιβλίου ή του σκηνικού όπως αυτό δοµείται στην 
αφήγηση. Ο δυναµικός, σφαιρικός, µε ποιοτικά χαρακτηριστικά 

αµεσότητας χαρακτήρας του Ιωνά τονίζεται και στο 4ο κεφάλαιο, 
κατά το οποίο απογοητεύεται από την φιλευσπλαχνία και την 

ελεηµοσύνη του Θεού και µε θάρρος, σχεδόν θράσος, Τού ζητεί να 
πεθάνει 7, κάτι που επαναλαµβάνει όταν η κολοκυθιά που του δώρισε ο 

Θεός ξεραίνεται 8. Τα στοιχεία της ολιγοψυχίας του Ιωνά, αλλά και της 
παράλογης απαίτησής του να µην αποδέχεται τον συγχωρητικό Θεό  και 

τη µεγαλοθυµία Του, σηµειώνουν τόσο την αφηγηµατική δυναµική του 
βιβλίου όσο και τη δυνατότητα στους αναγνώστες και µελετητές του 

έργου να έχουν µια σφαιρική εικόνα του Ιωνά που είναι συγγραφέας, 
χαρακτήρας, εποµένως παντογνώστης αφηγητής του βιβλίου της 

Παλαιάς Διαθήκης.  
Τέλος, το όνοµα του προφήτη Ιωνά στην εβραϊκή γλώσσα σηµαίνει 

“περιστερά”9 και νοηµατοδοτεί την ύπαρξή του, αφού επί της ουσίας ο 
Ιωνάς µεταφέρει το µήνυµα του Θεού στους Νινευίτες το οποίο εν τελεί 

και τους σώζει από την καταστροφή. Παράλληλα, το βιβλίο του Ιωνά 



είναι ένα ακόµη µήνυµα για τους αναγνώστες και µελετητές του Θεού 
που είναι πολυέλεος προς την ανθρωπότητα όλων των αιώνων.  

Παραποµπές-Πηγές: 

1. 1:19 καὶ εἶπε πρὸς αὐτούς· δοῦλος Κυρίου εἰµὶ ἐγὼ καὶ τὸν Κύριον Θεὸν τοῦ οὐρανοῦ ἐγὼ σέβοµαι, ὃς 

ἐποίησε τὴν θάλασσαν καὶ τὴν ξηράν. 

2. 1: 12 καὶ εἶπεν ᾿Ιωνᾶς πρὸς αὐτούς· ἄρατέ µε καὶ ἐµβάλετέ µε εἰς τὴν θάλασσαν, καὶ κοπάσει ἡ θάλασσα 

ἀφ᾿ ὑµῶν· διότι ἔγνωκα ἐγὼ ὅτι δι᾿ ἐµὲ ὁ κλύδων ὁ µέγας οὗτος ἐφ᾿ ὑµᾶς ἐστι.”. 

3. 1: 5 καὶ ἐφοβήθησαν οἱ ναυτικοὶ καὶ ἀνεβόησαν ἕκαστος πρὸς τὸ θεὸν αὐτοῦ καὶ ἐκβολὴν ἐποιήσαντο τῶν 

σκευῶν τῶν ἐν τῷ πλοίῳ εἰς τὴν θάλασσαν τοῦ κουφισθῆναι ἀπ᾿ αὐτῶν. ᾿Ιωνᾶς δὲ κατέβη εἰς τὴν κοίλην τοῦ 

πλοίου καὶ ἐκάθευδε καὶ ἔρρεγχε.” 

4. 13 καὶ παρεβιάζοντο οἱ ἄνδρες τοῦ ἐπιστρέψαι πρὸς τὴν γῆν καὶ οὐκ ἠδύναντο, ὅτι ἡ θάλασσα ἐπορεύετο 

καὶ ἐξηγείρετο µᾶλλον ἐπ᾿ αὐτούς. 14 καὶ ἀνεβόησαν πρὸς Κύριον καὶ εἶπαν· µηδαµῶς, Κύριε, µὴ ἀπολώµεθα 

ἕνεκεν τῆς ψυχῆς τοῦ ἀνθρώπου τούτου, καὶ µὴ δῷς ἐφ᾿ ἡµᾶς αἷµα δίκαιον, διότι σύ, Κύριε, ὃν τρόπον 

ἐβούλου, πεποίηκας.”.  

5.  5 -10, Ιωνάς, Παλιά Διαθήκη 
6. 2 -9, Ιωνάς, Παλαιά Διαθήκη. 

7. 4: 2 καὶ προσηύξατο πρὸς Κύριον καὶ εἶπεν· Ω Κύριε, οὐχ οὗτοι οἱ λόγοι µου ἔτι ὄντος µου ἐν τῇ γῇ µου; 

διὰ τοῦτο προέφθασα τοῦ φυγεῖν εἰς Θαρσίς, διότι ἔγνων ὅτι σὺ ἐλεήµων καὶ οἰκτίρµων, µακρόθυµος καὶ 

πολυέλεος καὶ µετανοῶν ἐπὶ ταῖς κακίαις. 3 καὶ νῦν, δέσποτα Κύριε, λάβε τὴν ψυχήν µου ἀπ᾿ ἐµοῦ, ὅτι καλὸν 

τὸ ἀποθανεῖν µε µᾶλλον, ἢ ζῆν µε.) 

8. 4:8 καὶ ἐγένετο ἅµα τῷ ἀνατεῖλαι τὸν ἥλιον καὶ προσέταξεν ὁ Θεὸς πνεύµατι καύσωνι συγκαίοντι, καὶ 

ἐπάταξεν ὁ ἥλιος ἐπὶ τὴν κεφαλὴν τοῦ ᾿Ιωνᾶ· καὶ ὠλιγοψύχησε καὶ ἐπελέγετο τὴν ψυχὴν αὐτοῦ καὶ εἶπε· 

καλόν µοι ἀποθανεῖν µε ἢ ζῆν., Ιωνάς, Παλιά Διαθήκη 

9. https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%89%CE%BD%CE%AC%CF%82 

3. Στοιχεία του σκηνικού και η σηµασία τους για την όλη 
αφήγηση. 

Οι περισσότερες πληροφορίες που δίνονται µέσα από την αφήγηση του 
βιβλίου του Ιωνά δίνονται αριστοτεχνικά µε τυχαίο τρόπο ο οποίος µας 

παράσχει τυχαίες πληροφορίες ώστε µας βοηθούν να κατανοήσουµε τις 
συνθήκες κάτω από τις οποίες έχει γίνει η συγγραφή έργου. 

Τοπογραφικά υπάρχει συµβολισµός στα στοιχεία που 
ακολουθούν: η θάλασσα, το πλοίο, η απειλητική τρικυµία ανοίκεια για 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%89%CE%BD%CE%AC%CF%82


τους ναυτικούς τέτοιος κυµατισµός, το αµπάρι του πλοίου, το 
υπερµέγεθος κήτος που καταπίνει τον Ιωνά, η κολοκυθιά, το σκουλήκι, ο 

άνεµος, τα βόδια, τα πένθιµα ρούχα που δηλώνουν την θλίψη, τα σακιά, 
τα ερείπια της πόλης, η σκηνή που δηµιουργεί ο Ιωνάς, το πλήρωµα που 

επιτείνει την αγωνία του αναγνώστη είναι στοιχεία που φαίνονται 
δευτερεύοντα όµως διαδραµατίζουν ουσιαστικό ρόλο στην πλοκή.  

Γεωγραφικά, Νινευή, η πόλη που προορίζεται να σωθεί,  ενώ το 
σκηνικό ξεκινά την αφήγηση από τη θάλασσα, στην κοιλιά του κήτους, 

στην πόλη που µετανοεί, στη γη που αναπαύεται και δυσανασχετεί ο 
Ιωνάς, στην πόλη όπου προσεύχονται και µετανοούν οι Νινευίτες. Η 

Νινευή είναι µια εντελώς αµαρτωλή πόλη1  που προορίζεται να σωθεί, 
υποδηλώνοντας το έλεος του Θεού, όπως στους Ευαγγελιστές 

υπενθυµίζει ο Ιησούς.2  
Κοινωνικά, οι πολίτες, µεγιστάνες και ο βασιλιάς αποτελούν την 

πληροφορία της καθεστυκυΐας τάξης, άρα δίνουν την κοινωνική 
διάσταση του έργου, ο βασιλιάς ο οποίος και διατάζει τον λαό να αλλάξει 

νοοτροπία ζητώντας την συγχώρεση.  
Θρησκευτικά, ο διάλογος του Θεού µε τον Ιωνά είναι το απολύτως 

καθοριστικό σκηνικό στο οποίο φανερώνεται η αγάπη του Θεού για τους 
ανθρώπους. Το αποκορύφωµα της αφήγησης είναι στο 4ο κεφάλαιο 

όπου ο Κύριος µέσω παραδείγµατος εξηγεί στον Ιωνά γιατί συγχωρεί 
τους Νινευίτες. Επίσης, θρησκευτικό σκηνικό είναι τόσο οι ναυτικοί και 

ο καπετάνιος, όσο και οι Νινευίτες που δηλώνουν την πίστη τους στον 
Θεό από Τον Οποίο ζητούν σωτηρία και έλεος µέσω της προσευχής, της 

νηστείας, των πένθιµων ρούχων.  
Αρχιτεκτονικά, η γκρεµισµένη πόλη δηλώνει τον ξεπεσµό της, ενώ η 

θαλασσοταραχή προοικονοµεί την εξέλιξη και την πλοκή του έργου 
προκαλώντας την αγωνία του αναγνώστη. Επίσης, η σκηνή που 



κατασκευάζει ο Ιωνάς την σκηνή του, προετοιµάζει τον αναγνώστη για 
την σύγκρουση µε τον Θεό καθώς διαβλέπει την καλή Του πρόθεση για 

τους µετανοούντες Νινευίτες. Επίσης, η αποχή από το φαγητό, δηλαδή η 
απουσία φαγητού, δηλώνει την µετάνοια των πολιτών, στοιχείο που 

είναι και θρησκευτικό σκηνικό.  
Πολιτικά, ο βασιλιάς αποφασίζει για τον λαό του ο οποίος και 

ακολουθεί κατά γράµµα τις διαταγές του περί νηστείας και πένθους 
ζητώντας εξιλέωση από τον Θεό.  

Χρονικά, υπάρχει χρονολογική αλληλουχία των διαδραµατιζόµενων 
γεγονότων και συµβάντων. Οι τρεις ηµέρες έχουν θεολογικό συµβολισµό 

που παραπέµπουν στην ανάσταση του Χριστού µετά από τις τρεις 
ηµέρες της ταφής Του, η µέρα και η νύχτα στο τρίτο κεφάλαιο είανι 

σκηνικό οπίου εναλλάσσονται συµβολικά το καλό µε το κακό 
(ηµέρα=φως=καλό, νύχτα=σκοτάδι=κακό).  

Οι κοµπάρσοι που είναι οι ναυτικοί επιδρούν καταλυτικά στην 
διαδραµάτιση της αφήγησης και του σκηνικού, ενώ οι πολίτες2 , οι 

άνθρωποι ακόµη και τα κτήνη εκήρυξαν  νηστεία. 
Οι χαρακτήρες του έργου ολοκληρώνουν το σκηνικό µε τον Ιωνά να 

παρουσιάζεται ως δυναµικός, σφαιρικός και άµεσος χαρακτήρας, ο 
βασιλιάς, µεγιστάνες, πολίτες είναι δυναµικοί χαρακτήρες καθώς 

εξελίσσονται και αποκτούν νέες ιδιότητες (σεβασµός και µετάνοια στον 
Θεό, αναγνώριση των αµαρτιών µπροστά στον φόβο του αφανισµού 

τους), οι ναυτικοί και ο καπετάνιος ως έµµεσοι χαρακτήρες για τους 
οποίους µας πληροφορεί ο συγγραφέας.  

Παραποµπές-πηγές: 

1. 1:2 ἀνάστηθι καὶ πορεύθητι εἰς Νινευὴ τὴν πόλιν τὴν µεγάλην καὶ κήρυξον ἐν αὐτῇ, ὅτι ἀνέβη ἡ κραυγὴ 

τῆς κακίας αὐτῆς πρός µε. 

2. Ματθαίος 12:41· Λουκάς 11:30, 32 



3. 3: 5 καὶ ἐπίστευσαν οἱ ἄνδρες Νινευὴ τῷ Θεῷ καὶ ἐκήρυξαν νηστείαν καὶ ἐνεδύσαντο σάκκους ἀπὸ 

µεγάλου αὐτῶν ἕως µικροῦ αὐτῶν. 6 καὶ ἤγγισεν ὁ λόγος πρὸς αὐτοῦ ἀφ᾿ ἑαυτοῦ καὶ περιεβάλετο σάκκον 

καὶ ἐκάθισεν ἐπὶ σποδοῦ. 7 καὶ ἐκηρύχθη καὶ ἐρρέθη ἐν τῇ Νινευὴ παρὰ τοῦ βασιλέως καὶ παρὰ τῶν 

µεγιστάνων αὐτοῦ λέγων· οἱ ἄνθρωποι καὶ τὰ κτήνη καὶ οἱ βόες καὶ τὰ πρόβατα µὴ γευσάσθωσαν µηδὲ 

νεµέσθωσαν µηδὲ ὕδωρ πιέτωσαν. 8 καὶ περιεβάλλοντο σάκκους οἱ ἄνθρωποι καὶ τὰ κτήνη, καὶ 

ἀνεβόησαν πρὸς τὸν Θεὸν ἐκτενῶς· καὶ ἀπέστρεψαν ἕκαστος ἀπὸ τῆς ὁδοῦ αὐτῶν τῆς πονηρᾶς καὶ ἀπὸ 

τῆς ἀδικίας τῆς ἐν χερσὶν αὐτῶν λέγοντες· 


